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Τρίτη, 9 Ιουνίου 2026                                                                                           
ΕΡΩΤΗΣΗ & ΑΚΕ 

Προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, κ. Μιχάλη Χρυσοχοΐδη. 

Θέμα: «Σωφρονιστικό Κατάστημα Λάρισας: Υπερπληθυσμός, κίνδυνοι 
ασφάλειας και επίσημη προειδοποίηση ότι η κατάσταση τείνει να καταστεί 
ανεξέλεγκτη» 

Κύριε Υπουργέ, 

Σοβαρά ερωτήματα για τη λειτουργία και την ασφάλεια του Σωφρονιστικού 
Καταστήματος Λάρισας προκαλεί δημοσίευμα του News24/7 της 7ης Ιουνίου 2026, το 
οποίο φέρνει στη δημοσιότητα επείγον υπηρεσιακό έγγραφο της Διεύθυνσης του 
Καταστήματος, με ημερομηνία 3 Ιουνίου 2026 και θέμα «Φυλακίσεις πρωτοείσακτων 
κρατουμένων – μεταγωγές». 

Σύμφωνα με το δημοσίευμα και το περιεχόμενο του εγγράφου, η ίδια η Διοίκηση του 
Σωφρονιστικού Καταστήματος Λάρισας περιγράφει μια κατάσταση η οποία «δεν είναι 
διαχειρίσιμη» και «τείνει να γίνει ανεξέλεγκτη», επισημαίνοντας ότι κρατούνται 795 
άτομα σε κατάστημα χωρητικότητας 554 θέσεων, ενώ παράλληλα συνεχίζονται 
καθημερινά νέες εισαγωγές κρατουμένων και μεταγωγές από άλλα καταστήματα 
κράτησης. Μάλιστα, ζητείται η διακοπή των αθρόων φυλακίσεων πρωτοεισακτέων 
κρατουμένων και των μεταγωγών, καθώς –όπως αναφέρεται– ελλοχεύουν σοβαροί 
κίνδυνοι για την ασφάλεια του καταστήματος. 

Ιδιαίτερη σημασία έχει το γεγονός ότι οι ανωτέρω διαπιστώσεις δεν προέρχονται από 
δημοσιογραφικές εκτιμήσεις ή καταγγελίες τρίτων, αλλά από επίσημο υπηρεσιακό 
έγγραφο της ίδιας της Διοίκησης του Σωφρονιστικού Καταστήματος, η οποία 
προειδοποιεί ότι η υφιστάμενη κατάσταση υπερβαίνει πλέον τα όρια ασφαλούς και 
εύρυθμης λειτουργίας. 

Επειδή, σύμφωνα με το υπηρεσιακό έγγραφο, στο Σωφρονιστικό Κατάστημα Λάρισας 
κρατούνται 795 κρατούμενοι έναντι επίσημης χωρητικότητας 554 θέσεων, από το 
οποίο προκύπτει ότι  δεν αναδεικνύει απλώς ένα διοικητικό αδιέξοδο, αλλα  
αποκαλύπτει την πλήρη αδυναμία του κράτους να εγγυηθεί τις στοιχειώδεις συνθήκες 
διαβίωσης που επιτάσσει το διεθνές δίκαιο. 

Επειδή, η ίδια η Διοίκηση του Καταστήματος χαρακτηρίζει την κατάσταση ως μη 
διαχειρίσιμη και προειδοποιεί για σοβαρούς κινδύνους ασφάλειας, 

Επειδή, ο υπερπληθυσμός επηρεάζει άμεσα τις συνθήκες κράτησης, την ασφάλεια 
κρατουμένων και προσωπικού και την εύρυθμη λειτουργία του σωφρονιστικού 
συστήματος, ενώ παράλληλα συνιστά ευθεία παραβίαση του Άρθρου 3 της Ευρωπαϊκής 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
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Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου (ΕΣΔΑ), το οποίο απαγορεύει ρητά τα 
βασανιστήρια, την απάνθρωπη ή εξευτελιστική μεταχείριση. 

Επειδή, η Πολιτεία οφείλει να διασφαλίζει συνθήκες κράτησης συμβατές με το 
Σύνταγμα, τη σωφρονιστική νομοθεσία και τις διεθνείς υποχρεώσεις της χώρας, 

Επειδή το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΔΔΑ) έχει 
επανειλημμένα καταδικάσει την Ελλάδα για τις συνθήκες κράτησης, ορίζοντας ότι ο 
προσωπικός χώρος ανά κρατούμενο δεν πρέπει να πέφτει κάτω από τα 3 τετραγωνικά 
μέτρα. 

Επειδή η συσσώρευση ανθρώπων υπονομεύει επίσης τους «Κανόνες Νέλσον 
Μαντέλα» του ΟΗΕ για την ελάχιστη μεταχείριση των κρατουμένων.  

Επειδή κατόπιν τούτων γεννώνται εύλογα ερωτήματα, για τα οποία απαιτείται η σαφής 
ενημέρωση εκ μέρους της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη 

Ερωτάσθε κ.  Υπουργέ: 

1.- Επιβεβαιώνει το Υπουργείο τα στοιχεία που περιλαμβάνονται στο υπ’ αριθ. πρωτ. 
19685/03.06.2026 έγγραφο του Σωφρονιστικού Καταστήματος Λάρισας. Να 
κατατεθούν αναλυτικά τα στοιχεία πληρότητας του Σωφρονιστικού Καταστήματος 
Λάρισας. 

2.- Πώς αξιολογεί το Υπουργείο την επισήμανση της Διοίκησης ότι η κατάσταση τείνει 
να καταστεί ανεξέλεγκτη και ότι υφίστανται σοβαροί κίνδυνοι για την ασφάλεια του 
καταστήματος; 

3.- Ποια μέτρα έχουν ληφθεί ή πρόκειται να ληφθούν άμεσα, δεδομένου σοβαρότατου 
προβλήματος που αναδεικνύει η Διεύθυνση του Σωφρονιστικού Καταστήματος 
Λάρισας,  για την αποσυμφόρηση του καταστήματος; 

4.- Για ποιο λόγο το Υπουργείο επέτρεψε να διαμορφωθεί κατάσταση υπερπληθυσμού 
της τάξης του 150%, παρά τις επανειλημμένες υπηρεσιακές αναφορές και 
προειδοποιήσεις της Διοίκησης του Καταστήματος; 

5.- Με δεδομένο ότι το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΔΔΑ) 
ορίζει τα 3 τ.μ. ως ελάχιστο όριο διαβίωσης, πόσα τετραγωνικά μέτρα προσωπικού 
χώρου αναλογούν σήμερα σε κάθε κρατούμενο στις Φυλακές Λάρισας; 

6.- Ποιος είναι ο αριθμός των υπηρετούντων σωφρονιστικών υπαλλήλων και ποιο το 
ποσοστό κάλυψης των οργανικών θέσεων στο Σωφρονιστικό Κατάστημα Λάρισας; Να 
κατατεθούν τα στοιχεία με τις προβλεπόμενες οργανικές θέσεις, τις καλυμμένες θέσεις 
και τις κενές θέσεις ανά κατηγορία προσωπικού. 

7.- Προτίθεται το Υπουργείο να αναθεωρήσει τον σχεδιασμό μεταγωγών και κατανομής 
κρατουμένων, ώστε να αποτραπεί περαιτέρω επιβάρυνση του Σωφρονιστικού 
Καταστήματος Λάρισας; 

8.- Εάν σημειωθεί γενικευμένη εξέγερση ή απώλεια ανθρώπινης ζωής, όπως 
προειδοποιεί το επίσημο έγγραφο της διοίκησης, ποιος θα αναλάβει την αστική και 
ποινική ευθύνη για την παράβλεψη των έγγραφων προειδοποιήσεων; 



9.-  Ποια είναι η ακριβής αναλογία σωφρονιστικών υπαλλήλων ανά κρατούμενο κατά 
τη διάρκεια της νυχτερινής βάρδιας, και πώς αυτή εγγυάται ότι δεν θα χαθεί ο 
έλεγχος του καταστήματος; 

10.-  Υπάρχει εγκεκριμένο και επικαιροποιημένο σχέδιο έκτακτης ανάγκης ή μερικής 
εκκένωσης του καταστήματος σε περίπτωση πυρκαγιάς, σεισμού ή στασιμότητας, και 
πώς αυτό μπορεί να εφαρμοστεί με πληρότητα 150%; 

11.-  Ποιο είναι το ακριβές ιατρικό πρωτόκολλο αντιμετώπισης μεταδοτικών νοσημάτων 
σε θαλάμους όπου η πληρότητα ξεπερνά το 150%, και πώς προστατεύεται η δημόσια 
υγεία της τοπικής κοινωνίας της Λάρισας; 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

Γιώργος Μουλκιώτης 

Ευαγγελία  Λιακούλη 

 

 

 




